
Ergebnisse

Stichprobengröße: 2074
Feldzeit: 10.12.-14.12.21

Total SPD CDU/CSU
Bündnis 90/Die 

Grünen
AfD FDP Die Linke Sonstige männlich weiblich 18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+

Gewichtete Basis 2074 424 397 245 172 189 81 143 1019 1055 336 317 322 409 312 378
Ungewichtete Basis 2074 468 341 280 195 194 94 154 993 1081 284 324 341 451 376 298

% % % % % % % % % % % % % % % %

Viele Bürger*innen geben bei Wahlen aus ganz 
unterschiedlichen Gründen ihre Stimme nicht ab. 
Wie ist das bei Ihnen? Wenn am kommenden 
Sonntag Bundestagswahl wäre, würden Sie 
dann zur Wahl gehen?

Ich würde ganz sicher zur Wahl gehen. 73 85 87 90 84 80 80 78 75 71 60 69 66 80 78 82
Ich würde wahrscheinlich zur Wahl gehen. 15 12 9 8 11 15 7 20 14 16 24 20 17 13 12 8

Ich würde ganz sicher nicht zur Wahl gehen. 12 4 4 2 4 5 13 2 10 13 16 11 16 7 10 9

Gewichtete Basis 1559 376 340 217 156 159 68 109 801 759 224 213 239 324 251 309
Ungewichtete Basis 1715 436 308 260 186 173 86 124 867 848 229 249 281 384 310 262

% % % % % % % % % % % % % % % %

Wahlabsicht

CDU/CSU 23 4 80 3 6 14 5 4 23 22 16 17 20 25 22 32
SPD 27 83 7 8 5 10 14 4 25 29 21 19 23 25 35 36

Bundnis 90/Die Gruenen 16 6 1 81 1 3 1 7 15 17 20 21 19 15 12 9
Die Linke 6 2 3 5 0 1 75 5 6 6 6 6 6 6 6 6

AfD 11 1 2 0 83 8 0 5 13 9 6 10 15 14 11 9
FDP 10 2 6 1 2 63 3 2 11 8 20 16 6 5 7 6
FW 2 1 0 0 0 0 0 21 2 2 3 1 1 3 2 1

Sonstige 6 1 1 2 3 2 2 51 5 7 7 10 11 6 4 2

Wahlverhalten BTW 21 Geschlecht Alter
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Gewichtete Basis 2074 424 397 245 172 189 81 143 1019 1055 336 317 322 409 312 378
Ungewichtete Basis 2074 468 341 280 195 194 94 154 993 1081 284 324 341 451 376 298

% % % % % % % % % % % % % % % %

Sie haben angegeben, dass Sie eine sonstige 
Partei wählen würden.Welche Partei würden Sie 
wählen?

FREIE WÄHLER 1 0 0 0 0 0 0 17 2 1 2 1 1 2 1 1
Die PARTEI - Partei für Arbeit, Rechtsstaat, 

Tierschutz, Elitenförderung und basisdemokratische 
Initiative 1 0 0 0 0 0 0 9 2 0 0 1 4 1 0 0

Tierschutzpartei - PARTEI MENSCH UMWELT 
TIERSCHUTZ 1 0 1 1 1 0 0 11 1 2 1 2 0 2 1 1

NPD - Nationaldemokratische Partei Deutschlands 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
PIRATEN - Piratenpartei Deutschland 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0

ÖDP - Ökologisch-Demokratische Partei 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
V-Partei³ - Partei für Veränderung, Vegetarier und 

Veganer 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
DiB - DEMOKRATIE IN BEWEGUNG 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

BP - Bayernpartei 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Tierschutzallianz - Allianz für Menschenrechte, Tier- 

und Naturschutz 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 1 0 0 0 0
MLPD - Marxistisch-Leninistische Partei 

Deutschlands 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0
Gesundheitsforschung - Partei für 

Gesundheitsforschung 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
MENSCHLICHE WELT - für das Wohl und 

Glücklichsein aller 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
DKP - Deutsche Kommunistische Partei 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Die Grauen – Für alle Generationen 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0
BüSo - Bürgerrechtsbewegung Solidarität 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Die Humanisten - Partei der Humanisten 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gartenpartei 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
du. Die Urbane. Eine HipHop Partei 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0

SGP - Sozialistische Gleichheitspartei, Vierte 
Internationale 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

dieBasis - Basisdemokratische Partei Deutschland 0 0 0 0 1 0 0 4 0 0 0 0 1 1 1 0
Bündnis C - Christen für Deutschland 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0

BÜRGERBEWEGUNG - Bürgerbewegung für 
Fortschritt und Wandel 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

III. Weg - DER DRITTE WEG 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
BÜNDNIS21 - diePinken/BÜNDNIS21 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

LIEBE - Europäische Partei LIEBE 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
LKR - Liberal-Konservative Reformer 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

PdF - Partei des Fortschritts 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
LfK - Partei für Kinder, Jugendliche und Familien -

Lobbyisten für Kinder- 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
SSW - Südschleswigscher Wählerverband 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0

Team Todenhöfer – Die Gerechtigkeitspartei 1 0 0 0 0 0 1 1 1 1 3 2 0 0 0 0
UNABHÄNGIGE für bürgernahe Demokratie 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0

Volt Deutschland 0 0 0 1 0 0 0 2 0 0 0 1 0 0 0 0
BVB/FREIE WÄHLER - Brandenburger Vereinigte 

Bürgerbewegungen / Freie Wähler 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Deutsche Konservative - DEUTSCHE 

KONSERVATIVE 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
DM - Deutsche Mitte - Politik geht anders… 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

LD - Liberale Demokraten – Die Sozialliberalen 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
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SGV – Solidarität, Gerechtigkeit, Veränderung 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
WiR2020 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Weiß nicht 0 0 0 0 0 0 0 3 0 1 0 1 1 0 0 0
keine Angabe 93 98 98 98 98 98 98 42 93 93 92 89 91 92 95 98
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Sie haben angegeben, dass Sie die Partei 
wählen würden.Wie sicher sind Sie, dass Sie 
diese Partei wählen werden?

0 = überhaupt nicht sicher 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 1 0 0 0 0
1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
2 0 1 1 0 0 0 0 0 1 0 1 1 0 0 0 0
3 1 0 1 0 0 0 0 1 1 0 3 0 0 0 0 0
4 2 1 1 0 0 3 2 0 2 2 8 2 1 1 1 0
5 4 5 3 4 7 7 3 3 5 4 10 5 2 3 2 4
6 4 4 6 5 3 6 4 5 4 4 6 5 5 4 2 3
7 8 8 5 10 6 12 11 10 8 7 10 10 9 6 7 4
8 13 17 15 20 9 13 16 4 14 13 15 13 14 13 15 12
9 11 14 10 14 10 18 14 13 10 12 9 9 12 9 14 15

10 = äußerst sicher 36 43 50 39 60 28 35 35 40 33 17 27 34 49 42 46
keine Angabe 20 7 8 9 4 12 14 29 15 24 22 26 23 16 17 16

Wenn am nächsten Sonntag Bundestagswahl 
wäre, welche der folgenden Parteien können Sie 
sich grundsätzlich vorstellen zu wählen?

CDU/CSU

Nein, sicher nicht 37 42 4 51 65 32 60 51 37 36 32 45 36 41 40 28
Nein, wahrscheinlich nicht 18 28 3 23 12 19 23 22 18 18 15 16 23 14 19 23

Ja, vielleicht 19 21 17 19 15 30 8 20 19 20 28 15 21 18 16 17
Ja, sicher 19 6 72 4 4 15 3 3 21 17 15 15 14 21 19 27

Weiß nicht 3 1 2 1 1 3 0 1 2 4 4 6 2 2 3 1
keine Angabe 4 2 2 2 3 1 7 2 3 4 6 3 3 3 3 4

SPD

Nein, sicher nicht 25 2 34 7 71 29 22 34 26 23 16 32 28 27 23 22
Nein, wahrscheinlich nicht 17 3 22 25 13 28 21 25 18 16 24 18 19 14 12 17

Ja, vielleicht 30 20 32 53 8 29 36 30 29 30 34 31 28 30 28 26
Ja, sicher 22 72 8 12 4 12 13 7 22 22 17 12 20 24 31 28

Weiß nicht 3 1 2 1 1 2 1 2 2 4 3 4 2 2 3 1
keine Angabe 4 2 2 3 3 1 7 2 3 4 6 3 2 3 3 5

Bündnis 90/Die Grünen

Nein, sicher nicht 42 28 53 1 87 53 31 53 46 38 32 44 40 48 44 44
Nein, wahrscheinlich nicht 15 19 25 2 6 23 18 15 15 16 17 13 15 13 16 18

Ja, vielleicht 20 36 15 18 2 17 39 22 19 22 25 16 19 20 21 22
Ja, sicher 15 13 4 77 2 4 3 5 15 14 16 19 18 14 13 11

Weiß nicht 3 1 2 1 0 2 1 2 2 5 4 5 6 1 4 1
keine Angabe 4 3 2 2 3 2 7 2 3 5 6 4 3 4 3 5

Die Linke

Nein, sicher nicht 52 48 72 32 72 64 2 55 55 50 39 49 54 57 55 59
Nein, wahrscheinlich nicht 17 24 16 26 12 15 4 19 17 18 22 14 20 17 15 17

Ja, vielleicht 16 21 5 26 11 12 19 18 15 17 15 22 15 14 17 13
Ja, sicher 7 4 3 12 2 0 67 5 8 6 11 6 6 7 7 5

Weiß nicht 3 2 2 2 1 3 0 3 2 5 6 5 3 2 4 1
keine Angabe 4 2 2 2 3 5 8 1 4 4 8 3 2 4 3 5

AfD

Nein, sicher nicht 71 86 81 93 5 66 79 74 69 74 63 70 70 70 77 78
Nein, wahrscheinlich nicht 5 4 4 2 2 9 6 5 5 5 8 6 6 4 3 4

Ja, vielleicht 8 5 6 2 15 16 15 13 10 7 14 9 8 9 5 5

4 © 2021 YouGov plc. All Rights Reserved www.yougov.com



Ja, sicher 9 1 2 1 71 6 0 4 10 8 7 8 10 11 10 7
Weiß nicht 3 1 3 0 0 2 0 2 2 3 5 3 2 2 2 2

keine Angabe 4 2 4 2 6 1 1 2 4 3 3 3 4 4 2 4

FDP

Nein, sicher nicht 35 33 25 40 54 5 58 52 34 35 25 37 32 42 36 35
Nein, wahrscheinlich nicht 25 30 24 38 20 7 20 30 23 26 22 21 32 22 24 26

Ja, vielleicht 25 29 35 17 20 34 12 13 27 23 26 23 25 22 26 28
Ja, sicher 9 4 9 2 2 50 3 2 11 7 17 11 6 8 8 5

Weiß nicht 3 1 3 1 1 1 0 2 2 4 4 5 3 2 3 1
keine Angabe 4 2 3 2 3 2 7 2 3 5 6 3 2 4 2 5
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Welche der folgenden Themen sind Ihrer 
Meinung nach am wichtigsten in 
Deutschland?(Bitte wählen Sie bis zu drei 
Antwortoptionen aus.)

Gesundheitsversorgung 30 35 39 30 21 22 31 26 25 35 22 24 27 34 39 34
Einwanderung und Asylpolitik 25 16 26 14 66 24 18 25 26 24 11 18 30 30 30 27

Kriminalität 14 13 15 3 26 15 5 8 15 14 14 13 19 11 14 15
Wirtschaft 13 12 20 9 12 23 8 7 15 11 16 11 15 13 14 11

Steuern 8 8 5 3 12 16 3 11 9 6 12 12 7 7 5 2
Rente und Altersvorsorge 33 34 34 18 37 28 34 37 33 33 15 27 30 41 45 39

Bildung 15 14 16 24 8 23 12 16 14 17 21 16 16 12 11 15
Familien und Kinderbetreuung 7 6 3 6 5 7 6 8 4 9 11 15 8 3 3 1

Wohnen und Miete 28 31 24 22 23 21 40 36 26 29 29 24 26 27 27 33
Umwelt- und Klimaschutz 34 38 33 73 3 28 37 36 33 35 35 37 33 33 30 38

Europa und EU 4 4 4 8 3 7 3 1 5 3 9 4 3 2 2 4
Verkehr und Mobilität 4 6 1 6 2 7 3 2 5 3 10 4 4 3 2 2

Sozialleistungen 10 12 7 8 11 5 10 12 9 10 8 8 9 10 12 10
Verteidigung und Sicherheit 4 4 8 2 6 4 4 3 6 3 6 5 5 3 4 3

Digitalisierung 9 10 10 14 6 12 6 12 11 8 10 14 7 7 9 10
Finanzen und Staatsverschuldung 6 5 9 3 6 10 5 7 9 4 6 7 6 4 5 10

Schere zwischen Arm und Reich 21 22 15 25 23 18 53 27 19 23 14 19 22 24 25 22
Energieversorgung (z.B. Strom, Gas) 13 12 15 15 15 13 16 15 13 13 10 11 12 14 16 14

Nichts davon 1 1 0 0 2 1 0 2 1 2 1 1 1 3 0 0
Weiß nicht 2 1 1 1 0 2 1 0 2 2 1 5 2 1 1 1

Und welches der folgenden Themen ist Ihrer 
Meinung nach das wichtigste Thema, um das 
sich Politiker*innen in Deutschland kümmern 
sollten?

Gesundheitsversorgung 13 17 20 9 6 8 9 9 9 16 8 10 10 11 18 20
Einwanderung und Asylpolitik 10 7 11 2 40 9 4 8 12 9 4 7 15 12 12 10

Kriminalität 3 1 4 0 5 7 2 1 4 2 4 3 3 2 4 3
Wirtschaft 4 3 7 2 5 10 0 0 4 4 3 3 7 5 3 4

Steuern 2 3 1 1 3 4 0 0 3 1 4 5 2 1 1 0
Rente und Altersvorsorge 11 11 9 4 11 7 10 18 11 10 7 8 6 16 15 10

Bildung 3 3 2 4 1 6 3 2 2 3 4 3 4 2 3 4
Familien und Kinderbetreuung 2 1 1 0 1 2 1 2 1 3 7 3 1 1 0 0

Wohnen und Miete 9 10 9 5 5 8 9 6 10 9 12 8 11 7 6 12
Umwelt- und Klimaschutz 19 19 15 54 1 13 15 25 18 20 18 22 19 19 16 19

Europa und EU 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 0 0
Verkehr und Mobilität 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 2 1 0 1 0 0

Sozialleistungen 2 2 1 1 3 1 5 3 2 2 2 2 3 2 2 2
Verteidigung und Sicherheit 1 1 2 2 0 1 0 1 2 1 4 1 0 1 1 0

Digitalisierung 2 1 3 2 1 3 3 3 3 1 4 2 2 1 1 1
Finanzen und Staatsverschuldung 1 2 2 0 0 2 1 3 2 1 1 2 1 1 2 1

Schere zwischen Arm und Reich 8 9 4 8 10 7 29 12 8 8 7 6 10 10 10 6
Energieversorgung (z.B. Strom, Gas) 3 3 4 3 3 3 7 1 3 3 2 2 2 3 3 5

Ein anderes Thema 0 0 0 0 2 1 0 1 0 1 1 0 1 0 0 0
Weiß nicht 5 3 4 2 2 5 2 4 4 6 8 11 4 5 2 1

keine Angabe 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
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Welche Partei hat Ihrer Meinung nach bei den 
folgenden Themen die größte Kompetenz?

Gesundheitsversorgung

CDU/CSU 15 5 52 3 8 13 3 4 16 13 12 8 13 18 14 21
SPD 29 64 18 36 10 22 25 19 32 26 21 21 20 35 38 38

Bündnis 90/Die Grünen 7 5 2 29 1 10 4 3 8 7 11 9 12 3 5 5
Die Linke 6 3 3 5 6 2 43 3 6 6 10 4 6 4 4 6

AfD 5 0 1 0 41 2 1 2 6 4 4 5 7 7 5 2
FDP 4 2 2 1 2 19 3 5 5 3 9 7 4 3 2 2

Einer sonstigen Partei 2 0 0 0 1 1 1 10 2 2 4 3 2 1 1 0
Keiner Partei 13 6 7 7 17 13 6 30 13 14 9 16 13 16 13 14

Weiß nicht 19 13 16 19 13 16 15 24 13 25 19 27 24 14 19 12

Einwanderung und Asylpolitik

CDU/CSU 16 11 52 8 2 14 9 9 19 14 12 10 14 20 18 23
SPD 16 38 7 15 1 13 14 10 17 14 12 12 11 16 21 20

Bündnis 90/Die Grünen 10 12 4 37 1 4 7 3 12 9 14 12 11 9 8 8
Die Linke 4 2 4 6 0 2 32 3 5 4 10 3 5 3 2 4

AfD 16 6 8 2 79 23 11 17 18 13 12 16 18 18 15 15
FDP 4 2 2 2 1 19 1 2 4 4 4 6 4 2 3 4

Einer sonstigen Partei 2 1 1 1 1 1 1 6 1 3 6 3 1 1 1 0
Keiner Partei 12 9 7 10 7 11 13 25 11 13 11 13 12 16 12 10

Weiß nicht 19 19 16 19 7 13 12 26 13 26 19 25 24 14 19 17

Kriminalität

CDU/CSU 22 15 61 20 10 15 11 11 25 18 13 17 19 27 23 29
SPD 17 40 7 20 2 12 17 10 20 15 19 13 15 18 19 20

Bündnis 90/Die Grünen 4 2 1 15 1 5 3 0 5 4 9 3 7 2 3 2
Die Linke 3 1 2 3 0 2 14 2 2 3 5 3 2 2 2 3

AfD 12 4 4 1 62 16 4 11 15 9 12 14 12 13 9 9
FDP 5 5 1 4 3 17 3 1 5 4 6 6 3 3 5 5

Einer sonstigen Partei 2 1 1 1 0 2 7 11 2 2 3 2 2 2 1 2
Keiner Partei 14 9 7 10 12 14 19 25 12 15 11 13 13 17 15 12

Weiß nicht 23 24 16 25 9 17 22 28 15 30 23 29 27 18 23 18

Bildung und Schulen

CDU/CSU 15 6 50 6 9 12 5 6 17 13 12 11 14 16 17 19
SPD 22 52 15 19 7 16 20 12 24 21 19 19 18 24 24 28

Bündnis 90/Die Grünen 10 11 2 39 3 4 7 3 11 9 11 11 12 8 7 10
Die Linke 5 3 3 5 4 2 28 7 5 5 7 4 5 3 5 6

AfD 5 0 1 0 36 3 1 1 5 4 6 6 5 7 4 1
FDP 7 4 5 5 6 36 4 5 9 6 13 8 4 6 10 5

Einer sonstigen Partei 2 1 0 0 0 1 7 12 2 2 2 3 2 2 1 1
Keiner Partei 14 8 8 9 17 12 14 32 14 15 12 16 14 17 13 13

Weiß nicht 20 15 16 18 18 15 15 23 14 26 19 23 25 17 18 17

Steuern

CDU/CSU 16 9 49 9 10 9 10 8 16 16 8 13 12 19 18 21
SPD 19 45 8 25 4 10 24 11 20 19 15 16 17 19 22 26

Bündnis 90/Die Grünen 5 5 2 22 1 3 0 1 6 4 8 5 7 3 4 5
Die Linke 5 4 4 3 5 1 33 5 6 4 10 2 4 5 3 6

AfD 5 1 2 0 40 2 0 2 6 4 6 6 5 8 4 1
FDP 14 13 14 10 12 51 9 9 18 11 17 16 15 12 15 12

Einer sonstigen Partei 2 1 1 0 2 1 1 8 3 1 6 3 1 1 1 0
Keiner Partei 13 8 6 9 18 11 8 32 12 15 10 14 13 16 13 14

Weiß nicht 19 16 14 21 10 13 15 24 13 25 19 26 25 15 19 14
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Arbeitslosigkeit

CDU/CSU 15 6 48 5 5 14 8 3 16 14 10 11 14 18 14 19
SPD 29 61 20 35 9 24 24 20 33 25 21 25 21 30 35 39

Bündnis 90/Die Grünen 5 3 1 21 1 3 2 0 4 5 5 5 9 3 3 3
Die Linke 6 3 3 8 5 4 39 8 7 5 8 4 8 5 6 6

AfD 6 0 3 0 46 2 0 2 7 5 9 6 6 8 4 3
FDP 5 3 3 1 5 21 1 3 6 4 11 8 4 4 2 2

Einer sonstigen Partei 2 0 0 2 1 2 1 9 2 2 3 3 2 1 1 0
Keiner Partei 13 5 6 7 16 13 7 33 12 14 10 12 13 17 15 12

Weiß nicht 20 18 15 21 11 17 18 22 14 26 23 26 24 16 20 15

Wirtschaft

CDU/CSU 23 18 61 13 14 15 17 17 25 21 16 17 19 25 26 33
SPD 18 46 5 24 4 9 14 6 17 18 14 14 16 17 19 23

Bündnis 90/Die Grünen 4 2 1 18 1 1 4 1 5 4 5 4 7 4 3 2
Die Linke 2 0 1 2 0 2 17 2 2 2 3 2 1 1 1 2

AfD 5 0 1 0 40 1 0 1 6 5 10 5 5 6 4 2
FDP 16 13 12 15 13 53 11 13 20 11 22 18 13 14 13 13

Einer sonstigen Partei 2 1 1 1 2 2 1 9 2 2 5 3 2 1 2 0
Keiner Partei 12 6 4 10 13 7 13 28 10 13 7 12 12 15 12 12

Weiß nicht 19 15 14 17 13 11 22 23 12 25 18 24 24 17 19 13

Wohnen und Miete

CDU/CSU 11 3 38 2 4 12 2 3 12 10 8 10 9 12 10 16
SPD 26 57 23 26 7 18 21 18 28 24 22 18 22 25 34 34

Bündnis 90/Die Grünen 8 7 2 30 2 4 1 2 9 6 9 8 10 8 7 5
Die Linke 10 6 5 13 13 10 55 12 12 8 12 9 10 9 9 10

AfD 5 1 2 0 41 2 0 1 6 4 7 7 6 7 3 1
FDP 5 3 3 3 4 23 3 2 5 5 12 7 2 4 4 3

Einer sonstigen Partei 2 1 1 1 1 1 1 9 2 1 3 3 2 2 2 0
Keiner Partei 15 9 11 7 16 16 7 35 14 16 11 15 14 17 14 16

Weiß nicht 18 13 15 18 12 14 10 18 12 25 16 24 24 16 17 14

Europa und EU

CDU/CSU 22 14 62 10 10 22 11 12 24 20 13 18 20 25 24 30
SPD 18 48 7 19 5 12 20 9 21 16 18 12 14 19 22 25

Bündnis 90/Die Grünen 9 6 2 38 2 3 6 4 10 8 11 10 11 8 7 5
Die Linke 3 1 3 2 0 1 19 3 4 2 7 3 4 2 1 2

AfD 6 1 1 0 50 8 2 1 8 5 7 8 7 8 5 2
FDP 4 2 1 1 2 27 1 2 4 3 7 5 4 2 2 2

Einer sonstigen Partei 2 2 1 1 1 0 7 9 3 2 4 5 2 1 2 2
Keiner Partei 14 8 6 7 18 10 15 31 13 15 9 15 12 15 16 16

Weiß nicht 22 19 16 22 13 17 20 29 14 30 24 26 25 21 21 16

Verteidigung und Sicherheit

CDU/CSU 25 17 64 18 12 29 15 13 29 20 20 19 25 29 25 28
SPD 18 45 7 22 3 9 22 12 19 17 15 14 11 19 24 25

Bündnis 90/Die Grünen 5 2 2 17 1 3 1 2 5 5 8 3 7 3 3 4
Die Linke 2 1 3 1 1 2 15 3 2 2 3 1 2 2 2 2

AfD 8 2 2 1 54 8 3 5 9 7 7 9 9 9 7 4
FDP 6 4 2 4 1 20 1 1 7 4 11 6 7 5 5 2

Einer sonstigen Partei 2 1 0 0 2 2 7 9 2 2 4 5 2 1 2 2
Keiner Partei 13 6 6 11 17 10 15 30 12 15 12 14 12 16 12 14

Weiß nicht 22 22 14 25 10 17 20 26 14 28 21 29 26 17 20 19
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Umwelt- und Klimaschutz

CDU/CSU 8 4 27 1 7 9 3 3 9 7 8 6 6 10 7 9
SPD 8 21 6 2 2 4 5 1 10 5 8 4 4 9 10 10

Bündnis 90/Die Grünen 43 53 36 86 17 44 45 32 43 43 38 43 43 41 45 47
Die Linke 3 1 3 1 3 1 24 2 3 3 8 2 1 2 2 3

AfD 4 0 1 0 35 2 0 0 4 3 3 4 5 6 3 1
FDP 4 1 3 1 3 16 2 1 4 3 8 5 2 3 2 3

Einer sonstigen Partei 2 0 0 0 2 1 1 12 2 2 3 3 2 1 2 0
Keiner Partei 15 8 10 4 21 14 10 36 14 15 10 15 16 16 14 17

Weiß nicht 15 12 14 7 12 8 11 14 11 19 14 18 21 12 16 10

Verkehr und Mobilität

CDU/CSU 14 9 46 3 8 11 4 7 16 13 14 12 8 17 14 20
SPD 16 35 8 8 6 12 20 12 18 14 14 9 14 17 19 22

Bündnis 90/Die Grünen 16 20 6 55 2 15 18 8 17 15 17 19 20 15 17 11
Die Linke 3 1 2 3 2 1 21 4 3 3 6 1 2 2 2 3

AfD 5 1 3 0 36 2 0 2 6 4 4 6 6 6 4 3
FDP 8 6 8 7 7 32 4 5 11 6 11 9 9 6 10 7

Einer sonstigen Partei 2 0 1 0 2 1 2 10 2 2 4 3 2 2 1 0
Keiner Partei 14 9 11 6 21 12 11 28 13 16 8 14 13 18 14 17

Weiß nicht 21 20 16 18 16 15 19 25 15 27 23 27 26 17 20 18

Rente und Altersvorsorge

CDU/CSU 13 6 43 4 6 9 3 4 14 11 7 10 10 15 14 19
SPD 28 62 19 30 10 19 20 14 30 26 24 18 23 28 37 36

Bündnis 90/Die Grünen 5 4 3 24 1 2 0 2 5 5 9 7 7 3 4 4
Die Linke 9 5 4 9 10 5 58 12 10 8 10 7 5 9 7 13

AfD 5 1 1 0 40 4 0 2 7 4 6 6 6 6 4 2
FDP 6 2 4 3 6 34 1 3 9 4 12 10 8 5 4 2

Einer sonstigen Partei 2 1 1 1 1 1 1 11 2 2 3 4 2 2 1 0
Keiner Partei 13 5 10 8 15 15 6 36 12 15 12 12 13 18 12 12

Weiß nicht 18 14 16 20 10 12 12 16 12 25 17 26 25 14 18 11

Digitalisierung

CDU/CSU 11 8 36 3 4 5 6 4 12 10 6 8 8 15 11 17
SPD 15 35 12 10 5 13 10 7 16 14 16 8 13 16 15 21

Bündnis 90/Die Grünen 9 10 4 31 1 4 16 4 10 8 11 9 10 7 10 10
Die Linke 2 0 3 1 2 0 13 2 2 3 7 1 1 2 1 2

AfD 4 1 1 0 31 3 0 1 5 3 3 5 6 7 3 1
FDP 16 14 13 20 13 47 19 12 20 13 22 21 13 13 17 14

Einer sonstigen Partei 3 0 1 2 1 2 1 12 3 3 5 5 5 1 2 0
Keiner Partei 17 10 11 11 24 12 17 33 17 16 11 18 16 19 18 16

Weiß nicht 22 21 18 22 19 15 19 27 14 30 20 24 29 20 22 20

Finanzen und Staatsverschuldung

CDU/CSU 17 12 53 8 9 14 10 6 19 16 10 13 13 21 21 23
SPD 19 45 7 24 1 11 24 12 21 18 17 14 19 19 21 24

Bündnis 90/Die Grünen 5 2 2 18 1 1 3 2 5 4 6 6 7 3 3 3
Die Linke 3 0 1 2 2 2 21 3 3 2 4 2 1 4 2 3

AfD 6 1 3 0 44 2 0 3 8 4 10 6 5 7 4 3
FDP 14 12 12 16 10 48 11 11 17 11 18 16 12 12 17 12

Einer sonstigen Partei 2 0 1 2 3 2 1 9 3 2 5 4 3 1 2 0
Keiner Partei 14 9 5 10 19 9 10 29 12 15 11 15 15 15 10 14

Weiß nicht 20 18 16 20 12 11 20 26 14 27 20 24 25 17 19 18

Schere zwischen Arm und Reich

CDU/CSU 8 3 31 1 2 7 0 5 8 9 6 6 7 11 9 10
SPD 24 52 23 23 7 21 12 10 25 22 19 20 19 23 28 32

Bündnis 90/Die Grünen 7 6 3 28 1 3 5 2 7 6 7 7 11 5 6 5
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Die Linke 14 12 9 23 13 10 62 15 18 11 19 12 9 15 16 15
AfD 6 1 2 0 41 4 0 2 7 4 5 8 8 7 4 2

FDP 5 3 4 2 5 20 2 2 6 4 12 7 2 3 2 4
Einer sonstigen Partei 2 2 0 1 1 1 1 10 2 2 4 3 1 2 2 0

Keiner Partei 16 8 11 8 20 21 9 30 14 17 9 15 17 19 14 19
Weiß nicht 18 14 17 15 11 13 9 24 13 23 19 22 26 14 19 13
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Vor ein paar Tagen ist die neue Ampel-Regierung 
ins Amt getreten. Welchen Eindruck haben Sie 
von der neuen Regierung unter Kanzler Olaf 
Scholz?

Gut 14 33 5 23 4 6 12 5 16 12 12 11 11 18 16 15
Eher gut 23 36 18 40 4 20 26 11 25 20 28 24 25 18 22 21

Teils/teils 32 26 44 25 19 43 36 37 29 36 32 31 31 28 35 39
Eher schlecht 11 2 17 4 19 11 8 20 10 11 11 9 13 11 9 11

Schlecht 13 2 11 2 47 15 7 16 14 11 10 15 13 16 12 8
Weiß nicht / Keine Angabe 7 3 5 6 7 5 11 12 6 9 7 10 6 10 5 5

Wie zuversichtlich sind Sie, dass die neue 
Ampelkoalition die Herausforderungen der 
Zukunft gut meistern wird?

Sehr zuversichtlich 8 20 4 14 2 4 10 3 10 7 5 5 9 11 9 9
Eher zuversichtlich 28 39 21 53 6 25 35 14 29 27 32 30 26 24 29 27

Teils/teils 29 30 33 23 13 34 29 29 27 30 32 28 29 26 28 29
Eher nicht zuversichtlich 15 8 25 8 17 18 11 20 16 15 13 14 15 15 16 18

Überhaupt nicht zuversichtlich 16 2 14 1 58 19 10 28 17 16 14 17 17 21 15 14
Weiß nicht 4 1 3 2 3 0 5 6 2 5 4 7 3 3 2 2

Was denken Sie, wie gut oder schlecht wird die 
Koalition mit den folgenden Themen umgehen?

Gesundheitsversorgung

Sehr gut 9 16 7 15 2 3 15 2 12 6 9 8 7 10 9 9
Eher gut 41 55 43 55 14 42 46 20 43 38 35 35 37 40 49 46

Eher schlecht 20 13 22 14 31 25 22 28 20 21 25 19 24 16 17 21
Sehr schlecht 13 4 9 1 41 16 12 22 13 13 16 16 13 16 12 6

Weiß nicht 18 12 18 14 13 14 6 28 13 23 16 22 18 18 13 18
Gut 50 71 50 70 16 45 61 22 55 44 44 43 44 50 58 55

Schlecht 33 17 31 15 72 41 34 50 33 34 41 35 37 32 29 27

Einwanderung und Asylpolitik

Sehr gut 5 9 4 9 1 3 13 0 6 4 8 3 5 6 5 3
Eher gut 26 38 22 41 5 25 25 14 28 24 32 24 24 21 28 28

Eher schlecht 25 26 26 24 18 26 37 26 25 26 24 21 28 25 26 27
Sehr schlecht 22 7 27 3 68 31 14 28 26 19 15 24 21 27 24 22

Weiß nicht 21 20 21 24 8 15 11 32 15 27 20 27 22 20 17 20
Gut 31 47 26 50 6 28 38 14 34 28 40 27 29 27 33 31

Schlecht 47 33 53 27 86 57 51 54 51 45 39 45 49 52 50 49

Kriminalität

Sehr gut 6 11 5 4 1 4 11 3 8 4 10 5 8 6 4 4
Eher gut 28 49 26 50 8 22 32 15 30 27 29 25 23 28 33 32

Eher schlecht 26 20 29 17 27 34 30 29 27 25 29 23 27 18 30 31
Sehr schlecht 17 5 16 2 53 22 9 20 19 14 16 20 17 23 14 10

Weiß nicht 23 16 24 27 11 18 18 34 16 30 16 27 25 25 19 24
Gut 34 60 31 54 9 26 43 18 38 31 39 30 31 34 37 36

Schlecht 43 25 45 19 80 56 39 49 46 39 45 43 44 41 44 41

Bildung

Sehr gut 6 13 5 9 1 5 7 1 7 5 6 8 4 8 5 6
Eher gut 39 55 38 51 14 42 43 19 42 36 43 32 32 37 46 42

Eher schlecht 23 15 24 19 33 28 31 31 23 23 26 21 26 21 19 24
Sehr schlecht 12 4 7 4 36 11 9 19 13 11 10 14 15 14 12 5
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Weiß nicht 21 13 25 18 17 15 10 31 15 26 14 25 23 20 18 24
Gut 45 68 43 60 15 47 50 20 49 41 49 40 36 45 51 48

Schlecht 35 19 31 23 69 39 40 50 36 34 36 35 41 35 31 29

Steuern

Sehr gut 5 11 5 6 3 4 12 2 7 4 7 6 3 7 5 4
Eher gut 28 43 28 40 9 31 25 14 32 25 34 25 25 27 33 26

Eher schlecht 30 26 33 28 24 34 43 31 29 31 30 25 30 25 28 40
Sehr schlecht 16 5 13 3 51 16 12 23 17 14 12 15 20 21 17 10

Weiß nicht 21 16 21 23 14 15 8 30 14 27 16 29 21 20 18 20
Gut 33 54 33 46 12 35 37 16 39 29 41 31 28 34 38 30

Schlecht 46 31 46 31 75 50 55 54 46 45 42 40 50 46 45 50
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Arbeitslosigkeit

Sehr gut 5 12 4 6 1 4 9 0 7 4 7 5 7 6 4 4
Eher gut 34 50 36 55 10 33 33 22 36 33 30 35 33 34 37 37

Eher schlecht 26 19 28 13 37 36 33 29 29 24 38 22 19 19 29 30
Sehr schlecht 13 3 10 3 36 10 9 15 13 13 9 13 17 19 14 5

Weiß nicht 22 16 22 22 16 18 16 33 16 27 16 26 24 21 17 24
Gut 39 62 40 61 11 37 42 22 43 37 37 40 40 40 41 41

Schlecht 39 22 38 16 73 46 42 44 42 37 47 35 36 38 43 35

Inflation

Sehr gut 3 7 2 4 1 2 10 0 4 3 5 3 2 5 3 1
Eher gut 22 37 21 34 5 19 21 11 26 19 27 23 19 20 24 22

Eher schlecht 31 26 36 33 24 39 40 28 32 29 36 24 32 27 35 31
Sehr schlecht 20 8 18 5 56 23 14 29 21 19 11 19 23 26 19 20

Weiß nicht 24 22 22 25 14 17 15 31 18 30 21 30 25 23 20 25
Gut 25 44 23 38 6 21 31 11 30 22 32 26 21 25 27 23

Schlecht 51 34 54 38 80 62 54 57 53 48 47 43 55 53 54 51

Europa und EU

Sehr gut 7 13 5 12 4 5 13 1 10 5 8 7 8 10 6 5
Eher gut 39 51 37 59 12 37 45 24 42 35 45 35 35 33 43 42

Eher schlecht 20 15 27 9 26 31 22 26 20 21 23 18 21 19 18 23
Sehr schlecht 12 3 10 1 42 12 8 17 13 11 8 13 16 15 12 7

Weiß nicht 22 18 21 19 16 15 12 32 15 28 16 27 20 23 21 23
Gut 46 64 42 71 16 42 58 25 52 40 53 42 43 43 49 47

Schlecht 32 18 37 10 68 43 30 43 33 32 31 31 37 34 30 30

Verteidigung und Sicherheit

Sehr gut 5 8 5 3 1 2 12 0 6 3 4 3 5 8 3 4
Eher gut 32 49 26 49 11 33 36 23 33 30 32 28 27 30 37 36

Eher schlecht 26 18 33 17 32 32 28 30 28 24 29 24 29 23 25 28
Sehr schlecht 14 4 14 3 39 15 10 18 15 12 13 16 15 17 14 8

Weiß nicht 24 20 22 28 17 17 14 30 17 30 22 30 24 23 20 24
Gut 37 57 31 52 12 35 48 23 39 33 36 31 32 38 40 40

Schlecht 40 22 47 20 71 47 38 48 43 36 42 40 44 40 39 36

Wirtschaft

Sehr gut 7 11 7 9 2 10 9 2 9 6 12 6 6 7 5 6
Eher gut 39 59 33 56 13 43 47 28 43 35 36 38 33 39 44 43

Eher schlecht 22 10 30 14 33 27 29 26 23 22 28 18 23 20 23 24
Sehr schlecht 12 5 11 2 38 10 5 17 12 12 11 13 17 16 11 6

Weiß nicht 19 14 20 19 13 11 10 27 13 26 14 25 21 18 17 21
Gut 46 70 40 65 15 53 56 30 52 41 48 44 39 46 49 49

Schlecht 34 15 41 16 71 37 34 43 35 34 39 31 40 36 34 30

Terrorismus

Sehr gut 6 11 6 5 2 3 14 1 8 4 11 5 4 6 3 5
Eher gut 29 43 28 48 8 25 27 18 32 25 31 26 26 27 31 31

Eher schlecht 25 21 27 17 26 35 32 30 27 24 26 23 26 20 28 29
Sehr schlecht 16 4 16 2 49 18 10 17 17 14 11 15 20 21 16 10

Weiß nicht 25 21 23 28 16 18 16 34 17 33 20 30 25 26 22 26
Gut 35 54 34 53 10 28 41 19 40 29 42 31 30 33 34 36

Schlecht 41 25 43 19 75 53 42 47 44 38 37 38 46 41 44 39

Verkehr und Mobilität

Sehr gut 5 9 5 9 2 6 8 1 6 5 6 6 4 6 5 6
Eher gut 32 49 27 43 12 37 36 16 35 29 37 32 28 29 35 32

Eher schlecht 29 23 30 25 34 32 37 34 29 29 31 23 30 26 29 35
Sehr schlecht 13 4 14 3 40 12 11 22 15 12 11 14 16 20 12 8

Weiß nicht 20 14 23 20 12 13 9 27 15 26 15 26 23 19 20 20
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Gut 37 58 32 52 14 43 44 17 41 34 43 38 32 35 40 38
Schlecht 42 27 44 28 74 44 48 56 44 41 42 37 46 46 41 43

Wohnen und Miete

Sehr gut 6 13 3 7 2 6 9 2 8 5 10 5 6 8 5 4
Eher gut 31 48 35 45 9 32 24 21 35 28 30 29 30 32 38 30

Eher schlecht 29 23 31 24 38 37 46 31 29 29 34 24 26 23 29 38
Sehr schlecht 13 4 9 4 35 9 10 22 13 14 13 15 16 17 11 8

Weiß nicht 20 12 22 20 16 15 12 25 14 25 13 26 23 19 16 21
Gut 37 61 38 52 11 38 33 23 43 33 40 34 36 40 43 34

Schlecht 42 27 40 28 73 46 56 53 42 43 47 39 42 40 40 46
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Umwelt- und Klimaschutz

Sehr gut 9 14 8 19 3 3 11 4 11 7 11 8 8 12 8 8
Eher gut 41 57 43 50 21 50 52 24 44 39 36 37 39 39 47 50

Eher schlecht 20 15 20 15 24 22 24 34 20 20 29 18 21 15 19 18
Sehr schlecht 13 2 11 5 34 10 7 18 13 12 13 15 14 17 11 5

Weiß nicht 17 11 19 11 18 15 6 20 12 22 11 21 18 18 15 19
Gut 50 71 51 69 24 53 63 28 55 46 47 45 47 51 55 58

Schlecht 33 17 31 20 58 32 31 52 33 32 42 33 35 32 30 23

Sozialleistungen

Sehr gut 7 15 6 10 4 4 9 4 9 5 8 9 6 9 6 5
Eher gut 38 52 40 52 18 44 37 21 42 34 38 33 37 34 45 40

Eher schlecht 24 18 24 18 29 23 36 28 24 24 29 17 22 22 24 29
Sehr schlecht 12 3 11 3 34 14 10 16 12 13 9 16 13 19 11 7

Weiß nicht 19 13 19 17 15 15 8 32 13 24 16 25 20 17 16 19
Gut 45 67 46 62 22 48 46 25 51 39 46 42 43 43 51 45

Schlecht 36 21 35 21 63 37 46 44 36 37 38 33 35 41 35 36

Rente und Altersvorsorge

Sehr gut 5 12 5 6 2 3 8 1 6 4 6 5 5 8 4 4
Eher gut 31 48 30 44 10 28 41 13 34 28 29 29 25 30 34 39

Eher schlecht 28 20 37 25 29 33 31 37 29 28 33 25 31 24 31 27
Sehr schlecht 17 6 11 4 48 20 12 26 18 16 19 18 17 21 15 13

Weiß nicht 18 14 18 20 11 17 7 24 12 24 13 24 22 18 17 17
Gut 36 60 35 50 12 31 49 14 40 32 35 34 30 38 38 43

Schlecht 45 26 48 29 77 53 43 63 47 44 52 43 48 45 46 40

Digitalisierung

Sehr gut 7 10 7 10 2 6 8 2 8 6 7 8 5 11 4 6
Eher gut 37 53 38 51 22 38 45 22 41 33 44 31 27 36 44 41

Eher schlecht 23 17 23 21 29 28 22 30 24 22 28 21 27 17 21 24
Sehr schlecht 11 2 9 1 28 11 9 19 11 11 8 12 16 14 10 5

Weiß nicht 22 18 24 17 18 16 15 28 16 28 13 28 25 22 21 23
Gut 44 63 45 61 24 44 53 24 49 39 51 39 32 47 48 47

Schlecht 34 19 32 22 57 39 31 49 35 33 36 33 43 31 31 29

Und was glauben Sie, wie gut oder schlecht wird 
die neue Ampel-Regierung mit den folgenden 
Situationen umgehen?

Klima-Krise

Sehr gut 6 10 6 12 1 2 8 1 7 5 6 7 4 9 6 4
Eher gut 40 57 40 60 15 44 45 19 44 36 42 34 35 39 41 47

Eher schlecht 27 20 28 16 31 30 27 45 26 27 29 26 28 23 27 28
Sehr schlecht 12 2 10 4 36 14 13 20 12 12 12 14 14 15 12 7

Weiß nicht 15 11 17 8 17 10 8 14 10 19 11 19 19 15 13 14
Gut 46 67 46 72 16 46 53 20 51 41 48 41 39 48 47 51

Schlecht 39 22 38 20 67 44 40 65 38 39 41 40 42 38 39 35

Ukraine-Konflikt

Sehr gut 3 4 3 4 2 1 6 0 5 2 5 3 4 5 3 2
Eher gut 22 32 20 36 3 24 17 10 25 19 26 22 20 21 25 18

Eher schlecht 31 31 35 25 30 32 39 31 34 29 27 28 33 28 30 41
Sehr schlecht 17 7 17 3 47 22 20 23 18 16 13 20 15 18 18 17

Weiß nicht 27 26 25 31 18 21 19 36 18 35 29 27 28 28 25 23
Gut 25 36 23 40 5 25 23 10 30 21 31 25 24 26 28 20

Schlecht 48 38 52 28 77 54 59 54 52 45 40 48 48 46 48 58

Corona-Pandemie
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Sehr gut 9 16 8 10 2 7 12 3 11 7 10 7 11 9 8 9
Eher gut 37 53 37 65 10 37 35 22 40 35 32 33 26 39 48 45

Eher schlecht 24 15 32 13 20 34 26 33 23 25 31 19 29 22 18 27
Sehr schlecht 17 6 11 3 59 17 19 23 16 19 18 23 22 17 16 9

Weiß nicht 12 10 12 9 9 6 8 20 10 14 10 18 12 13 10 9
Gut 46 69 45 75 12 44 47 25 51 42 42 40 37 48 56 54

Schlecht 41 21 43 16 79 51 45 56 39 44 49 42 51 39 34 36
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Für wie kompetent halten Sie die folgenden 
neuen Bundesminister*innen?

Olaf Scholz (Bundeskanzler)

Sehr kompetent 19 46 9 24 6 9 13 6 22 16 12 12 17 21 25 25
Eher kompetent 30 37 35 41 11 33 35 24 28 31 20 26 28 31 36 35

Weder noch 19 7 25 23 23 25 26 24 19 19 20 17 19 21 15 21
Eher nicht kompetent 11 4 13 7 19 15 11 15 11 11 17 15 11 8 9 8

Überhaupt nicht kompetent 11 2 10 1 37 13 5 16 12 10 14 15 12 12 9 4
Trifft nicht zu – ich kenne die Person nicht 2 1 1 0 1 1 5 2 2 3 8 4 2 1 1 0

Weiß nicht 8 3 7 3 4 5 5 13 5 11 9 12 10 7 5 6
Kompetent 49 83 44 65 17 42 48 30 50 47 32 38 45 52 61 60

Nicht kompetent 22 6 23 8 56 28 16 31 23 21 31 30 23 20 18 12

Robert Habeck (Bundesminister für Wirtschaft 
und Klimaschutz)

Sehr kompetent 12 19 7 38 1 4 13 3 14 10 13 10 12 12 12 11
Eher kompetent 29 41 32 37 13 34 35 17 26 31 21 23 19 30 32 43

Weder noch 19 18 21 13 13 17 28 29 19 19 15 19 24 20 18 20
Eher nicht kompetent 11 7 15 5 16 17 9 11 14 8 13 11 13 8 12 10

Überhaupt nicht kompetent 12 5 12 1 43 13 2 18 15 10 14 12 14 17 11 6
Trifft nicht zu – ich kenne die Person nicht 6 3 4 2 5 6 5 9 4 8 12 13 7 3 4 1

Weiß nicht 10 6 10 5 8 9 8 13 7 14 11 12 11 10 11 8
Kompetent 41 60 39 75 14 38 48 20 40 41 34 33 31 42 44 54

Nicht kompetent 23 12 27 6 59 30 11 29 29 18 27 23 27 25 23 16

Christian Lindner (Bundesminister der Finanzen)

Sehr kompetent 11 13 15 10 8 25 6 3 14 8 11 12 7 13 13 10
Eher kompetent 32 40 38 35 21 40 25 26 34 30 26 28 31 31 33 39

Weder noch 22 23 20 23 25 20 30 19 19 24 17 19 24 22 23 24
Eher nicht kompetent 13 11 12 15 14 5 17 22 13 12 14 11 11 12 12 15

Überhaupt nicht kompetent 10 5 5 8 21 2 16 12 11 8 11 9 12 11 10 4
Trifft nicht zu – ich kenne die Person nicht 4 1 4 1 3 2 3 5 3 5 10 9 4 1 1 1

Weiß nicht 9 6 7 8 7 6 2 13 5 13 10 12 11 10 8 6
Kompetent 43 53 53 45 29 65 31 29 48 38 37 40 38 44 46 49

Nicht kompetent 23 16 17 23 35 7 33 34 24 20 25 20 23 23 22 19

Nancy Faeser (Bundesministerin des Innern und 
für Heimat)

Sehr kompetent 4 7 2 5 1 2 6 1 6 2 7 2 3 4 3 4
Eher kompetent 13 21 12 24 4 10 10 9 16 10 12 12 9 13 15 16

Weder noch 18 21 17 17 12 21 17 9 18 19 19 14 23 16 20 19
Eher nicht kompetent 8 6 13 3 10 11 2 14 10 7 8 10 7 6 8 9

Überhaupt nicht kompetent 8 3 8 2 31 6 4 9 10 7 9 7 11 12 7 4
Trifft nicht zu – ich kenne die Person nicht 32 27 30 35 32 31 49 39 30 34 33 37 33 31 30 29

Weiß nicht 16 14 17 14 10 18 11 19 10 21 11 16 14 18 17 19
Kompetent 17 28 14 29 5 12 16 10 22 12 19 14 12 17 18 20

Nicht kompetent 16 9 21 5 41 17 6 23 20 14 17 17 18 18 15 13

Annalena Baerbock (Bundesministerin des 
Auswärtigen)

Sehr kompetent 7 7 3 22 1 1 9 2 8 6 13 7 8 8 4 2
Eher kompetent 17 25 10 41 3 15 23 7 20 15 19 19 18 15 18 17

Weder noch 17 19 14 19 6 21 14 15 17 17 17 16 19 14 17 18
Eher nicht kompetent 16 19 26 8 8 17 20 22 15 18 14 14 18 15 19 20

Überhaupt nicht kompetent 31 21 39 4 76 38 27 39 33 29 22 30 28 39 34 32
Trifft nicht zu – ich kenne die Person nicht 3 2 0 1 3 1 3 3 2 3 7 5 2 1 1 0

Weiß nicht 9 7 7 5 3 7 4 13 5 12 8 11 8 9 7 10
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Kompetent 24 32 13 63 4 16 32 9 28 21 32 26 26 23 22 19
Nicht kompetent 47 40 65 12 84 55 47 61 48 47 36 44 46 54 53 52

Marco Buschmann (Bundesminister der Justiz)

Sehr kompetent 3 4 2 3 2 4 3 0 4 2 3 3 2 2 3 4
Eher kompetent 16 23 19 19 12 20 12 8 20 13 15 12 14 20 21 17

Weder noch 19 23 19 23 11 17 15 10 20 17 19 14 20 18 22 18
Eher nicht kompetent 9 5 11 4 8 8 8 16 10 7 15 9 9 4 5 9

Überhaupt nicht kompetent 7 3 7 3 21 8 3 9 8 6 7 7 9 10 6 4
Trifft nicht zu – ich kenne die Person nicht 29 23 26 32 37 28 46 36 26 32 26 40 30 28 25 26

Weiß nicht 18 19 17 17 9 16 13 21 12 23 15 15 16 19 18 23
Kompetent 19 27 21 22 14 24 15 8 24 15 18 15 16 22 24 21

Nicht kompetent 16 8 18 7 29 16 11 25 18 13 22 16 18 14 11 13
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Hubertus Heil (Bundesminister für Arbeit und 
Soziales)

Sehr kompetent 12 23 14 17 6 4 9 3 14 10 7 6 9 11 16 19
Eher kompetent 30 38 32 35 17 28 41 22 32 28 24 23 23 28 35 45

Weder noch 18 18 19 20 15 26 13 18 19 18 17 20 18 20 20 16
Eher nicht kompetent 9 5 12 4 16 8 12 10 12 7 14 11 12 8 6 5

Überhaupt nicht kompetent 7 3 6 3 24 6 4 10 8 6 7 8 10 10 6 2
Trifft nicht zu – ich kenne die Person nicht 12 7 8 8 14 14 15 16 9 15 21 16 14 10 9 4

Weiß nicht 12 6 9 13 8 14 6 21 7 17 10 17 15 13 8 10
Kompetent 42 61 46 52 23 32 50 25 46 38 31 29 32 39 51 64

Nicht kompetent 16 8 18 7 40 14 16 20 20 13 21 19 22 18 12 7

Christine Lambrecht (Bundesministerin der 
Verteidigung)

Sehr kompetent 4 8 2 4 2 3 2 1 6 3 6 4 2 5 4 5
Eher kompetent 12 21 10 21 3 13 9 7 12 11 7 12 13 13 15 11

Weder noch 19 17 19 22 10 20 23 9 19 18 19 20 21 18 19 17
Eher nicht kompetent 15 16 19 13 14 15 14 17 16 13 17 11 12 13 16 17

Überhaupt nicht kompetent 17 9 20 6 48 16 14 23 22 13 16 13 19 19 19 17
Trifft nicht zu – ich kenne die Person nicht 18 14 14 19 19 16 27 25 14 22 21 23 18 15 15 16

Weiß nicht 15 14 15 15 5 16 11 17 10 21 13 17 15 17 11 17
Kompetent 16 29 12 25 5 16 11 8 18 14 13 16 15 18 19 16

Nicht kompetent 32 25 39 19 62 31 28 40 38 26 33 24 31 32 35 34

Cem Özdemir (Bundesminister für Ernährung 
und Landwirtschaft)

Sehr kompetent 11 15 10 22 4 13 9 1 12 9 13 10 8 11 10 13
Eher kompetent 30 41 34 44 10 27 40 28 30 30 26 28 21 27 39 39

Weder noch 19 15 19 16 12 23 18 15 18 19 19 14 24 19 15 19
Eher nicht kompetent 11 12 12 6 15 13 13 14 13 9 8 10 13 11 14 9

Überhaupt nicht kompetent 12 5 11 0 49 9 6 17 15 9 9 12 13 18 13 8
Trifft nicht zu – ich kenne die Person nicht 7 5 5 3 2 6 10 11 5 8 15 14 6 3 2 2

Weiß nicht 11 6 9 9 7 9 5 15 7 15 9 12 14 12 8 10
Kompetent 41 56 44 66 14 40 49 29 42 39 39 38 29 38 49 52

Nicht kompetent 23 17 23 6 64 22 19 31 28 18 17 22 26 29 27 17

Anne Spiegel (Bundesministerin für Familie, 
Senioren, Frauen und Jugend)

Sehr kompetent 4 5 3 5 2 1 3 2 6 3 6 3 4 4 3 4
Eher kompetent 16 27 12 24 8 17 15 13 18 15 14 13 16 17 22 15

Weder noch 17 17 22 16 13 21 18 8 18 16 16 15 15 17 20 20
Eher nicht kompetent 9 8 10 4 10 7 9 13 10 7 11 9 9 6 6 11

Überhaupt nicht kompetent 7 3 5 0 27 12 2 9 8 7 8 8 10 10 6 2
Trifft nicht zu – ich kenne die Person nicht 30 28 29 35 32 25 43 37 29 32 32 36 32 29 27 28

Weiß nicht 16 13 18 16 10 18 10 19 12 20 12 17 14 17 15 20
Kompetent 20 32 15 29 10 18 18 15 24 18 20 16 20 21 25 19

Nicht kompetent 16 11 15 4 37 19 11 22 18 14 19 17 19 16 12 13

Karl Lauterbach (Bundesminister für 
Gesundheit)

Sehr kompetent 32 48 36 59 11 21 37 17 33 32 19 24 27 33 43 47
Eher kompetent 26 27 33 28 17 30 35 25 28 24 23 20 24 24 29 33

Weder noch 10 9 10 5 10 15 12 11 10 11 14 9 13 15 6 5
Eher nicht kompetent 9 7 9 3 11 13 2 11 10 8 14 14 9 8 4 4

Überhaupt nicht kompetent 12 4 4 1 46 13 6 21 12 12 11 15 17 13 12 5
Trifft nicht zu – ich kenne die Person nicht 4 2 2 1 1 2 3 7 3 4 10 8 5 1 1 0

Weiß nicht 7 3 7 3 4 5 5 8 4 10 10 10 6 7 4 7
Kompetent 58 75 69 87 28 51 72 42 61 56 42 44 51 57 72 80

Nicht kompetent 21 11 13 4 57 26 8 32 22 20 25 29 26 21 16 9
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Volker Wissing (Bundesminister für Digitales 
und Verkehr)

Sehr kompetent 4 4 5 5 2 4 3 0 5 3 7 3 3 4 3 2
Eher kompetent 18 26 17 23 13 22 15 9 22 15 20 16 12 17 23 21

Weder noch 24 30 25 21 17 26 12 19 25 23 21 23 25 21 24 27
Eher nicht kompetent 10 8 13 10 10 9 16 14 11 8 11 9 8 9 9 12

Überhaupt nicht kompetent 7 3 4 7 20 2 10 9 8 6 6 7 13 9 6 2
Trifft nicht zu – ich kenne die Person nicht 23 18 22 21 27 19 33 30 19 26 24 28 24 23 20 17

Weiß nicht 15 12 15 14 10 16 11 19 10 20 12 14 15 16 13 19
Kompetent 22 30 22 28 15 26 18 9 27 18 27 19 15 21 26 23

Nicht kompetent 17 11 17 17 30 11 26 23 19 14 17 16 21 18 15 14
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Steffi Lemke (Bundesministerin für Umwelt, 
Naturschutz, nukleare Sicherheit und 
Verbraucherschutz)

Sehr kompetent 4 6 4 7 1 2 3 0 6 3 9 4 5 5 2 2
Eher kompetent 14 23 8 26 6 11 18 11 17 12 13 13 10 15 19 15

Weder noch 17 21 18 15 9 18 11 15 17 18 16 16 18 16 19 18
Eher nicht kompetent 10 8 15 3 12 10 7 6 11 8 10 10 10 9 9 9

Überhaupt nicht kompetent 8 2 6 2 30 8 2 11 9 7 10 5 11 9 7 4
Trifft nicht zu – ich kenne die Person nicht 31 27 30 31 35 34 47 40 30 33 31 38 33 28 28 30

Weiß nicht 15 14 18 16 7 18 12 17 10 20 10 15 13 17 15 22
Kompetent 18 29 12 33 7 13 21 11 23 15 22 17 15 20 21 17

Nicht kompetent 18 10 21 5 42 18 9 17 20 15 20 15 21 18 16 13

Bettina Stark-Watzinger (Bundesministerin für 
Bildung und Forschung)

Sehr kompetent 2 3 2 3 2 5 5 0 3 1 5 3 1 2 3 0
Eher kompetent 14 22 11 18 4 16 11 6 16 12 13 13 15 16 13 15

Weder noch 17 19 19 20 11 18 17 15 17 17 16 11 15 18 24 19
Eher nicht kompetent 9 7 13 5 10 8 5 8 11 7 13 12 10 6 7 6

Überhaupt nicht kompetent 7 3 7 1 22 4 4 10 8 6 10 8 8 8 4 4
Trifft nicht zu – ich kenne die Person nicht 33 28 31 35 40 30 49 42 31 35 31 36 36 32 31 34

Weiß nicht 17 17 17 18 10 19 9 20 13 21 13 17 14 18 18 21
Kompetent 16 25 13 21 6 21 16 6 19 13 18 16 16 18 16 15

Nicht kompetent 16 10 20 6 32 12 9 18 19 13 23 20 18 14 11 10

Svenja Schulze (Bundesministerin für 
wirtschaftliche Zusammenarbeit und 
Entwicklung)

Sehr kompetent 4 8 3 5 2 3 3 0 5 2 6 3 3 4 2 4
Eher kompetent 15 24 12 27 4 10 10 9 19 11 16 11 12 13 20 19

Weder noch 20 21 22 17 13 20 14 11 21 19 17 16 20 22 24 18
Eher nicht kompetent 11 7 17 9 13 14 18 14 14 9 13 12 12 9 9 13

Überhaupt nicht kompetent 9 4 8 3 32 8 4 10 11 7 10 9 11 12 8 3
Trifft nicht zu – ich kenne die Person nicht 25 23 21 25 26 27 37 36 22 29 28 33 26 24 22 20

Weiß nicht 16 15 17 13 10 18 14 19 10 23 11 16 15 17 14 22
Kompetent 19 32 15 32 6 13 13 9 24 13 22 14 15 17 22 23

Nicht kompetent 20 11 25 12 45 22 22 24 25 16 23 21 23 21 17 16

Klara Geywitz (Bundesministerin für Wohnen, 
Stadtentwicklung und Bauwesen)

Sehr kompetent 3 4 2 2 2 1 4 2 4 2 2 2 5 4 2 4
Eher kompetent 11 23 9 15 3 13 6 8 12 10 12 12 9 11 12 11

Weder noch 19 22 18 20 18 18 19 9 21 17 17 18 17 18 22 20
Eher nicht kompetent 10 6 13 5 7 12 7 12 12 8 13 8 13 9 9 10

Überhaupt nicht kompetent 7 2 8 1 25 7 8 8 9 6 11 6 9 9 7 3
Trifft nicht zu – ich kenne die Person nicht 33 28 32 38 36 29 43 41 30 35 32 36 33 29 34 33

Weiß nicht 17 15 18 18 9 20 13 19 12 21 12 17 14 21 15 19
Kompetent 14 27 11 17 5 14 10 10 16 12 14 14 14 15 14 15

Nicht kompetent 17 8 21 6 32 19 15 20 21 14 24 14 22 18 16 13

Wolfgang Schmidt (Chef des 
Bundeskanzleramtes und Bundesminister für 
besondere Aufgaben)

Sehr kompetent 4 9 4 7 2 2 1 0 5 3 5 3 4 5 5 4
Eher kompetent 18 26 20 25 9 17 15 7 20 16 14 15 15 15 23 24

Weder noch 18 16 20 15 9 18 16 21 19 16 24 16 18 16 16 17
Eher nicht kompetent 6 4 7 1 7 8 2 6 7 5 7 8 5 5 4 5

Überhaupt nicht kompetent 6 3 3 1 22 2 4 8 6 5 6 6 9 9 4 2
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Trifft nicht zu – ich kenne die Person nicht 31 25 29 35 38 35 49 36 30 32 32 36 31 30 29 28
Weiß nicht 18 17 16 17 13 19 13 22 13 23 12 16 19 20 18 20

Kompetent 22 35 24 32 11 19 16 7 25 19 19 18 19 20 28 28
Nicht kompetent 12 7 10 2 29 10 6 14 13 10 13 14 14 14 8 7
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Glauben Sie, dass die folgenden neuen 
Bundesminister*innen einen guten oder 
schlechten Job machen werden?

Annalena Baerbock als Außenministerin

Sehr gut 9 11 3 24 2 4 10 2 11 7 12 9 13 8 5 8
Eher gut 23 37 13 46 4 17 30 15 25 21 32 23 19 21 23 20

Eher schlecht 24 23 36 13 12 34 26 23 24 23 23 16 25 23 27 29
Sehr schlecht 28 18 31 2 74 37 25 39 30 26 19 31 27 36 29 25

Weiß nicht 16 12 16 15 7 7 9 21 10 22 14 20 17 11 16 18
Gut 32 48 16 70 6 21 40 17 36 28 44 32 32 29 28 28

Schlecht 52 41 67 15 86 71 51 62 54 49 42 47 52 59 56 54

Robert Habeck als Wirtschaftsminister

Sehr gut 11 19 6 33 3 9 17 2 13 10 12 8 11 13 12 13
Eher gut 36 50 38 43 9 39 40 26 36 36 36 31 30 35 36 45

Eher schlecht 20 13 25 6 27 26 26 28 22 17 22 19 22 17 20 19
Sehr schlecht 13 4 11 2 45 14 5 14 16 9 8 16 16 17 13 5

Weiß nicht 20 14 20 15 17 12 13 30 13 28 23 26 21 18 18 18
Gut 47 69 44 76 12 48 57 28 49 46 48 39 41 48 48 58

Schlecht 33 17 36 8 72 40 31 42 38 26 30 35 38 34 33 24

Christian Lindner als Finanzminister

Sehr gut 13 17 16 12 6 31 8 3 15 11 12 15 9 15 13 11
Eher gut 40 48 46 40 29 49 31 32 44 36 41 34 37 36 44 47

Eher schlecht 21 19 18 24 27 10 34 27 19 23 24 16 20 19 20 26
Sehr schlecht 10 7 6 7 23 4 16 13 12 8 5 13 15 13 10 4

Weiß nicht 17 10 13 17 15 6 11 24 11 23 18 23 19 16 12 12
Gut 53 65 62 52 35 80 39 35 59 47 53 49 46 51 57 58

Schlecht 31 26 24 31 50 14 50 40 31 31 29 29 35 32 30 30

Karl Lauterbach als Gesundheitsminister

Sehr gut 31 47 32 54 11 29 48 15 34 29 22 23 28 32 38 43
Eher gut 33 37 42 34 21 34 32 29 34 32 34 29 28 32 37 39

Eher schlecht 12 8 12 2 14 18 4 20 11 12 18 14 13 11 7 6
Sehr schlecht 13 4 5 1 48 14 8 21 14 12 10 16 17 15 12 5

Weiß nicht 11 5 9 9 6 5 8 16 7 15 16 17 14 10 6 6
Gut 64 84 74 88 32 63 80 44 68 61 56 52 56 64 75 82

Schlecht 25 12 17 3 62 32 12 41 25 24 28 30 30 26 19 11

Stichprobenziehung und Gewichtung bei Wahlumfragen
Für die vorliegende Studie wurde im YouGov Panel eine repräsentative Quotenstichprobe von Wahlberechtigen in Deutschland gezogen. Quotenstichproben sind keine Zufallsstichproben, sondern beruhen 
auf einer bewussten Auswahl von Zielpersonen. Bei einer Quotenstichprobe wird versucht, eine repräsentative Zusammensetzung der Stichprobe durch die Festlegung von Quoten an bestimmten 
Merkmalen, deren Verteilung in der Grundgesamtheit bekannt ist, herbeizuführen.
YouGov Deutschland nutzt bei Wahlumfragen Alter, Geschlecht, Bildung, Bundesland, politisches Interesse, städtisches/ländliches wohnumfeld, Migrationshintergrund, und Wahlverhalten bei der 
Bundestagswahl 2021 sowie bei der Europawahl 2019 als Quoten für die Stichprobenziehung. Im Anschluss werden die Daten von YouGov Deutschland gewichtet.

Da die tatsächlich erreichten Stichprobenverteilungen in der Regel geringfügig von den Quotenvorgaben abweichen, gewichtet YouGov die Rohdaten entsprechend der Quotenvorgaben nach. Die 
Sonntagsfrage selbst wird zusätzlich anhand der geäußerten Wahlwahrscheinlichkeit (von „auf keinen Fall“ [=0] bis „auf jeden Fall“ [=1]) gewichtet.
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